Die 3 - Schritt Lesemethode

1. Schritt:
Uberfliegen

e Lies dirden Text
zlgig durch, um dir
einen Uberblick
tber das Thema zu
verschaffen

e Achte dabei auf
Hervorgehobenes
(fett oder farbig ge-
druckt, unterstri-
chen), Bil-
der/Graphiken und
Uberschriften!
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2. Schritt:
Genaues Lesen

ein zweites Mal!

Beachte: Unter-
streiche so wenig
wie moglich!

e Lies den Text noch

e Markiere die wich-
tigsten Aussagen!

Schliisselbegriffe

3. Schritt:

markieren

Markiere die wich-
tigsten Worter ( =
SchlUsselbegriffe)
im Text!

Anhand dieser
Worter musst du
den Inhalt des Tex-
tes wiedergeben
kdnnen!

Ube jetzt diese Methode an folgendem Text aus dem Erdkundebuch: Terra 6 S. 38/39

Taglich Miinchen — und zuriick

Es ist ein ganz normaler Morgen bei Fa-
milie Schmelzer aus Kaufering. Wahrend
Herr Schmelzer gemeinsam mit Tochter
Lisa das Haus verldsst, um den Zug um
7.21 nach Minchen zu erreichen, sitzt
seine Frau noch beim Frithstiick. Herr
Schmelzer arbeitet bei einer Versiche-
rung im Stadtteil Neuperlach und muss
vom Mdinchner Hauptbahnhof noch
acht Stationen mit der U-Bahn fahren.
Erist ein Pendler, denn er arbeitet nicht
an seinem Wohnort und ist deshalb auf
Verkehrsmittel angewiesen.

Auch Lisa ist eine Pendlerin. Sie fahrt je-
den Morgen mit dem Bus zu ihrer Re-
alschule nach Landsberg am Lech. An
schénen Tagen nimmt sie manchmal
das Fahrrad, dann muss sie sich weni-
ger beeilen, weil sie nicht die plinktliche
Abfahrtzeit des Busses beriicksichtigen
muss.

Wenn Herr Schmelzer und Lisa das Haus
verlassen haben, macht sich auch Frau
Schmelzer fertig. Sie arbeitet in einer
Klinik in Buchloe und fahrt mit einer Kol-
legin mit dem Auto dorthin. Die beiden
Frauen bilden eine Fahrgemeinschaft.

Die ,,verkehr“te Stadt

So wie Familie Schmelzer geht es vie-
len Einwohnern von Kaufering. Sie pen-
deln in gréRere Stidte wie Miinchen
oder Landsberg, weil es dort mehr Ar-
beitsplatze und Ausbildungsméglich-
keiten gibt. Diese Mobilitét (Beweglich-
keit) hat ihren Preis, insbesondere weil
nicht alle Menschen den &ffentlichen
Personennahverkehr (OPNV) nutzen
oder Fahrgemeinschaften bilden. Dies
fiihrt zur Verstopfung vieler Innen-
stidte sowie zu Larmbelastung und
Luftverschmutzung.

Herr Schmelzer erzahlt: ,Friiher bin
ich oft mit dem Auto nach Miinchen
gefahren, doch gerade im Minchner
Stadtgebiet am Mittleren Ring kommt
es immer wieder zu Staus. Der Verkehr
hat in den letzten Jahren stark zuge-
nommen. Freitagnachmittag zum Bei-
spiel wollen alle moglichst schnell raus
aus der Stadt und in die nahen Berge.
Durch die offenen Grenzen ist auBer-
dem der Gliterverkehr extrem gestie-
gen. Ich fahre jetzt immer mit dem Zug,
so komme ich stressfreier ins Biiro und
wieder nach Hause.”

Sowie Herr Schmelzer denkenviele. Spe-
ziell um die Staus und den (iberlasteten
Verkehrsweg Stralie in den Innenstad-
ten zu vermeiden, steigen sie am Stadt-
rand vom Auto in &ffentliche Verkehrs-
mittel um. Dieses System nennt man
»Park and Ride“.



